



1月11日,病人们在印度新孟买一处新冠隔离中心休息。

欧洲多国疫情严峻 德拟推疫苗强制接种

欧洲多国新冠疫情近日加剧,法国和意大利11日报告单日新增确诊病例再创新高,波兰现有住院新冠患者人数超过1.8万。为遏制病毒扩散,德国议会或于3月投票表决全国强制接种疫苗的法案。

法意日增病例创新高

法国11日报告单日新增确诊病例超过36.8万例,刷新日增确诊最高纪录。过去七天中,法国每10万人新增确诊病例数为2790例。

由于变异新冠病毒奥密克戎毒株迅速扩散,法国7天平均日增病例数去年12月圣诞节前打破2020年近5.5万例的最高纪录,随后一路攀升。本月11日报告的7天平均日增病例数升至超过28万例。

为遏制疫情恶化,法国政府计划1月中旬前推出“疫苗通行证”,要求民众全程接种新冠疫苗后才能乘坐城际列车、进入餐馆就餐、参加室内活动等。

意大利11日报告单日新增确诊病例同样创新高,超过22万例,迄今累计确诊约777万例;日增死亡病例为294例,累计死亡逾13.9万例。

数据显示,意大利目前住院接受治疗的新冠患者11日增至18744人,其中1677人接受重症监护。

波兰累计死亡过10万

波兰疫情同样严峻,11日报告新增确诊病例逾1.1万例,新增死亡493人。波兰当天成为继俄罗斯、英国、意大利、法国和德国之后,又一个累计新冠死亡病例超过10万例的欧洲国家。

波兰卫生部长亚当·涅杰尔斯基当天说,该国现有超过1.8万名住院新冠患者,与前几轮疫情相比,本轮疫情更为严重。

按一些波兰官员和医生说法,疫苗接种率低、民众不愿遵守防疫限制措施、医疗资源匮乏等因素加剧疫情蔓延。

据路透社报道,波兰55.8%的人口已完成疫苗全程接种,低于整个欧洲联盟68.7%的接种率。

波兰总理马泰乌什·莫拉维茨基11日说,政府正在讨论出台更严格的“疫苗护照”要求。

德或推强制接种疫苗

为应对疫情,德国政府把加速推进疫苗接种作为第一要务。

德国社会民主党在联邦议院的党团主席罗尔夫·米策尼希11日说,社民党希望德国议会于3月对全国强制接种新冠疫苗的法案举行表决。

据路透社报道,德国议会去年12月通过一项法律,规定从今年3月中旬开始,一些行业人员必须接种新冠疫苗。

与其他一些欧洲国家相比,德国目前新冠疫苗接种率相对较低。德国迄今约72%人口完成两剂新冠疫苗接种,约43.5%的人接种了加强针。

德国疾控机构罗伯特·科赫研究所12日报告,德国单日新增确诊病例超过8万例,迄今累计确诊超过766万例;单日新增死亡384例,迄今累计死亡病例逾11.4万例。

本版稿件文图均据新华社

百万印度人将扎堆沐浴 专家忧疫情加剧

印度西孟加拉邦一名官员11日说,随着当地宗教节日临近,预计将有接近100万人来到该邦南部一座小岛朝圣和沐浴。

印度眼下新冠疫情迅速反弹,卫生专家担忧,这场活动可能成为“超级传播”事件,加剧疫情蔓延。

萨格尔岛位于西孟加拉邦恒河三角洲,加尔各答以南约100公里,是印度教著名的朝圣中心。每年1月14日至15日,数以十万计印度教徒来到该岛南部冈加萨格拜谒、沐浴。

负责组织这次节日活动的西孟加拉邦官员班基姆·哈兹拉11日告诉路透社记者,数以万计朝圣者已经抵达冈加萨格,“人数可能激增至80万到100万,我们正试图执行所有防疫规定”。

按哈兹拉的说法,为避免聚集,他们原本准

备在空中用无人驾驶飞机洒恒河水,但是宗教界高层人士坚持要人们浸入水中,“我们阻止不了他们”。

据路透社报道,西孟加拉邦是印度新增新冠确诊病例第二多的邦,仅次于马哈拉施特拉邦。印度11日报告新增确诊168063例,日增病例数比一个月前增加了19倍。

疫情反弹形势下,印度多个邦宣布宵禁,首都新德里实施为期一周的封禁措施,关闭私营部门、餐馆和酒吧。不过,相比去年4月至5月由变异新冠病毒德尔塔毒株引发的上一波疫情,本轮疫情住院率不到上一波的一半。

一些印度卫生专家担心这场宗教庆祝活动可能成为新冠病毒“超级传播”事件,一度寻求让法院叫停。加尔各答高等法院11日裁定,所

有朝圣者必须做新冠病毒核酸检测。

不清楚法院上述裁决能否得到执行,而且节日临近,数量如此庞大的朝圣者能否赶在这几天做完核酸检测也未可知。据路透社报道,印度10日检测160万份样本,单日可检测样本数量为200多万份。按照现有规定,确诊病例的密切接触者无需做核酸检测。

美国密歇根大学流行病学教授布拉马尔·慕吉克说,这场聚集活动可能招致“灾难性”后果。去年印度北部“大壶节”期间,大量民众聚集在恒河岸边祈祷并下水沐浴,高峰时一天有数百万人同时聚集,加剧了德尔塔毒株在印度的扩散。

印度迄今累计新冠确诊病例3588万例,仅次于美国;累计死亡逾48.4万人。

驻外美军又成新冠传染源 驻在国苦不堪言

2022年以来,日韩等国的美国驻军新增新冠病例连创新高,凌驾于当地防疫规定之上的特权使其成为撕破驻在国防疫防线的“溃堤蚁穴”,加之驻日韩美军近年来“黑历史”众多,更是令当地民众、媒体、政府怨声四起,苦不堪言。

新年以来日本新冠疫情呈现急剧恶化趋势,其中冲绳县是本轮疫情的重灾区。驻日美军“进出”完全不顾日方防控措施,让日本相关政策“破功”。美军的做法在日本引发传播疫情的忧虑和愤怒,冲绳县知事玉城丹尼怒斥驻日美军“散播病毒”。

公开资料显示,70%的驻日美军专用设施集中在冲绳。冲绳县深受拥有实质“治外法权”的美军之苦。此次,大量驻日美军不受管控地进入日本,也将奥密克戎毒株传播到美军基地之外,使得冲绳再次暴发疫情。上月中旬,冲绳的美军汉森营地报告出现聚集性感染。冲绳媒体《琉球新报》8日报道,根据驻冲绳美军基地人数和确诊人数比例估算,其感染率全球最高,折合约为过去一周每10万人新增病例1905.3人。

玉城丹尼日前指出,和冲绳美军基地工作人员感染者同源的奥密克戎毒株在冲绳县境内扩散,毫无疑问美军是冲绳疫情扩散的主要原因。

除冲绳美军基地,山口县境内美军岩国基地也是疫情重灾区。美军横须贺基地、横田基地、座间基地等多个基地近日也都报告出现疫情。冲绳、山口、广岛三县9日起开始实施重点防疫举措,进入新冠疫情“准紧急状态”。三县知事把近期疫情反弹归咎于奥密克戎毒株随驻日美军基地人员扩散。

鉴于多个驻日美军基地暴发新冠病毒聚集性感染,美日政府决定本月10日起要求所有驻日美军基地人员非必要不外出。不过,面对已经在社区扩散的疫情,不少日本民众抱怨,如今才开始限制美军人员“晚了”。

近段时间,韩国疫情再度趋于严峻,政府不得不收紧防疫措施。与此同时,驻韩美军却被曝在军营不戴口罩举办聚会,引发舆论批评。

据韩国媒体报道,2021年12月28日至2022年1月3日的一周内,驻韩美军相关人员新增新冠确诊病例数达到682例,创下驻韩美军单周新增病例数新高。

社交媒体上流传视频显示,位于韩国平泽市的汉弗莱斯军营去年12月17日举办约400人参加的大型派对活动,参与者不戴口罩吃喝唱歌,毫无防疫意识可言。

韩国总统文在寅本月7日指示防疫部门,加强针对驻韩美军基地附近居民和驻韩美军官兵使用营业场所的防疫措施。驻韩美军也宣布从9日起实施更严格的防疫措施,包括禁止驻韩美军相关人员前往基地外的商场、酒吧、健身房、桑拿房等多类设施。

美军视驻在国防疫规定如无物的行径,与韩国严峻的疫情形势形成鲜明对比,引发韩国社会广泛批评。2021年5月底,包括驻韩美军士兵在内的2000多名外国人在釜山海云台地区公然违反防疫规定,聚众饮酒、燃放爆竹作乐;同年8月,美军士兵在乌山空军基地举办室内舞会,无视社交距离规定,甚至不戴口罩。

除无视防疫规定外,驻韩美军也是早有“前科”,韩国民间早有不满和抗议。去年8月,韩国民间团体——大韩消防安全教育文化协会向釜山地方法院提起诉讼,要求法院认定驻韩美军在2017年至2019年间多次向韩国境内运送剧毒和有害物质的行为违反韩国相关法律。协会负责人对媒体说,驻韩美军无视韩国法律规定,未经任何申报程序就向韩国境内秘密运送这些物质并进行生化实验,危害民众生命健康安全。